



发动群众参与,引入大企业,挖掘“好山、好水、好资源”,因地制宜发展特色产业项目

三亚打造美丽乡村建设“样板间”

本报记者 赵庆山

沿着蜿蜒的村道,走进幽林深处,崭新的特色村寨展现在眼前;村民从田地里走上岸,建民宿、开农家乐、经营农产品……三亚美丽乡村建设,不仅让村庄变了样,也让村民的腰包鼓起来,大踏步走上了致富路。

三亚已建成10个美丽乡村示范村

成绩的获得来自于为之付出的努力。为争当建设美好新海南的排头兵,三亚把美丽乡村建设列入建设世界级滨海旅游城市行动方案和幸福民生行动计划的“双十行动”及“双修”升级任务中,全市上下高度重视。结合实际,三亚公布了《三亚市“十三五”期间100个美丽乡村示范村建设名录》和《三亚市2017年美丽乡村示范村建设实施方案》,重点打造海棠区藤海村、吉阳区博后村,崖州区南山村,天涯区文门村、西岛社区等景区式美丽乡村和美丽渔村示范村。

上下一心,硕果累累。2017年6月,省美丽乡村建设领导小组开展全省美丽乡村建设中期考核评估,三亚获得一致好评。2017年11月,我省公布第二批海南省美丽乡村示范村名单,在三亚已建成的10个美丽乡村示范村中,海棠区北山村、天涯区文门村2个示范村获得“五星级美丽乡村”称号,海棠区湾坡村等5个示范村获得“三星级美丽乡村”称号。吉阳区罗蓬村等获得“一星级美丽乡村”称号;2017年8月,天涯区文门村获得全国改善农村人居环境的环境整治示范村称号;2017年10月,西岛社区被农业部评为“国家级最美渔村”;2017年11月,海棠区北山村和吉阳区中廖村被中央文明办授予“全国文明村镇”称号。

总结前期美丽乡村建设情况及经验,三亚还编制了《三亚市美丽乡村建设规划

编制细则》,确保三亚美丽乡村建设规划更具科学性、实用性和可操作性。

产业进驻夯实美丽乡村“里子”

美丽乡村要“面子”更要“里子”。2017年,在全力推进美丽乡村建设的同时,三亚更加注重乡村产业的培育,做到建设与宣传推介并行,发动群众参与,积极引入大企业,充分挖掘“好山、好水、好资源”,因地制宜发展特色产业项目。

2017年6月,三亚高质量地完成了百个美丽乡村(自然村)“五图一书”等招商资料,并在三亚红树林大酒店成功举办了美丽乡村建设招商推介会。招商会上,三亚有14个美丽乡村建设项目与企业达成合作意向,签约金额达80亿元。目前,中廖村文旅项目、青塘村彩虹部落、西岛渔村海上书房等项目已陆续开业,其他如大茅美丽乡村奇幻世界共享农庄、文门村亲子牧场等正在积极推进落地中。2017年,三亚数次组织各区及相关企业,分赴北京、西安、厦门、香港等地区参加美丽乡村招商活动,为美丽乡村产业的引入奠定了坚实基础。

2018年1月13日,三亚举行第三届海博会美丽乡村建设发展论坛,邀请了重量级演讲嘉宾和专家。

2018年春节期间,三亚积极在中廖村、文门村等示范村举办中廖年货节、文门古寨新春嘉年华等美丽乡村游活动,吸引了众多游客前来游览参观,三亚美丽乡村游共吸引游客36442人。

2018年,三亚在继续加快完成2017年度示范村美丽乡村建设的基础上,结合《海南省美丽乡村三年行动计划(2017-2019年)》,计划开展31个自然村(重点打造)美丽乡村建设。



儿童在青塘村畅玩游乐项目。

助力三亚从滨海旅游向全域旅游转变 小村落蝶变“亲子乐园”

本报讯(记者 汪慧珊)“这个闯关游戏太刺激了,我还想再玩一遍。”4月1日,13岁的三亚男孩杨文武从“丛林穿越”树上下来后,兴奋地对妈妈说道。当天,和杨文武一样到海棠区青塘村体验“丛林穿越”的小朋友都玩得乐不思蜀。

四月的海棠区青塘村,绿意葱茏,走在一米多宽的林荫道上,槟榔花香、黄皮果香、菠萝蜜香扑鼻而来,沁人心脾。曾经的青塘村是一个只有12户的自然村。2016年,青塘村正式启动美丽乡村建设,按照“政府+企业+农户”的合作模式,打造美丽乡村建设示范点。

根据生态特点和实际情况,青塘村筑渠引水、涂鸭点缀、旧墙植绿、老宅化新,融入亲子文化和旅游元素,相继增加了一批儿童游玩的定向寻宝、丛林穿越、灵感陶艺、真人CS、儿童卡丁车、平衡绳等,并建成了丛林探险等儿童运动项目。

“一到周末,就有很多游客

带着孩子来玩,我们的水果和粽子很畅销。”青塘村村民蒲秋仕说,启动美丽乡村建设后,游客多了,村庄热闹起来了,村民们也忙碌起来了,自家种的水果成了游客眼中的“香饽饽”,收入自然也就增加了。

“下一步青塘村将组建公司,大数据分析精准开发户外游、亲子游、创意游产品,让村民以入股分红、就业创业等方式分享美丽乡村发展的红利。”青塘村相关负责人表示。

“青塘村将休闲旅游与儿童户外教育相结合,与北山村组成的美丽乡村路线,再加之以高端度假酒店为代表的海滨度假带、以南田温泉为代表的温泉养生、以水稻公园田野狂欢为代表的文化旅游等多门类的‘旅游+’体验,‘产业跨界’展现了海棠区多样的区域旅游产业模式,助力三亚旅游模式从‘蓝色旅游’向‘蓝绿旅游’相结合,从滨海旅游时代向全域旅游时代转变。”海棠区委书记刘冲说。



青塘生态美。



身着黎族传统服饰的中廖村文艺队女演员正在进行歌舞表演。

村民变身“演艺人员” 家门口吃上“旅游饭”

本报讯(记者 杨洋)勾腿、扭腰、碎步,伴着欢快的音乐,黎族舞蹈正在上演。4月3日,一场黎族舞蹈盛宴点燃了中廖村,身着黎族服装的舞者有“双重”身份,他们既是中廖村村民,又是华侨城海南分公司的“签约”演员。

中廖村是美丽乡村发展的一个样本,这里民风淳朴,基层党组织的战斗堡垒作用坚挺,干群关系和谐,村干部身先示范表率,真心为民办实事,使中廖村成为“无违建、无刑事案件、无群众上访事件、无吸毒人员”的美丽乡村。

“我是保亭人,几年前嫁到中廖村,有两个孩子,是专职家庭主妇。”中廖村村民黄菊金告诉三亚日报记者,以前丈夫出去打零工,她就一个人在家带孩子。中廖村打造成为美丽乡村后,她的生活发生了很大的改变,因为会跳竹竿舞,她成了舞蹈演员,每月领3000多元工资,还不耽误带孩子。

在中廖村,像黄菊金这

样在家门口吃上“旅游饭”的村民还有很多。华侨城海南公司相关负责人赵传建说,这只是美丽乡村让村民尝到甜头的开始,会有越来越多的村民不离土、不离乡就地就近转化为三产从业人员,让村民钱袋子鼓起来。

除了舞蹈队,中廖村还有一支黎族竹木乐器队,他们不仅在本村表演,还走出了中廖。在三亚市美丽乡村旅游文化节系列活动之北山采摘节上,中廖村黎族竹木乐器队就成了新晋“网红”。美丽乡村建设发展,使中廖村村民蜕变成“演艺人员”,找到了持续发展的“金饭碗”。

“产业好比中枢按钮,一旦启动,便可带动整个大机器活跃运转起来。”吉阳区委书记陈跃说,中廖村要围绕旅游业做文章,打通一产和三产间的关联,促进农旅结合、农旅融合,进一步拓宽村民就业创业的空间,让村民真正享受到产业发展带来的红利。



化身“演艺人员”的中廖村村民正在表演“唱山歌”节目。



黎族姑娘带着俄罗斯游客一起跳竹竿舞。